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можливою завдяки інтерактивним інструментам, які дозволяють конструювати 

індивідуальні траєкторії розвитку, перетворюючи освіту на простір 

самореалізації. 

Разом із тим, занурення в цифрові ландшафти диктує нові правила для 

нашого когнітивного розвитку. Швидкий доступ до інформації та перехід до 

«мережевого мислення» вимагають надзвичайно високої здатності до критичної 

селекції контенту, щоб уникнути фрагментації знань та інтелектуального 

виснаження. У цьому контексті надзвичайно гостро постає етико-

психологічний аспект: ми маємо навчитися балансувати між онлайн-активністю 

та живим спілкуванням. Адже дефіцит невербальних сигналів у цифровому 

просторі стає бар'єром для емоційного інтелекту, породжуючи ризики 

«цифрової самотності» навіть за умови постійної технічної зв’язаності 

учасників процесу. Розвиток особистості в нових умовах - це складний шлях 

адаптації, де технології мають залишатися ефективним інструментом для 

розкриття людського потенціалу, не замінюючи собою глибинних соціальних 

цінностей. 
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ОСВІТА ЯК МЕХАНІЗМ КОНСТРУЮВАННЯ ЦІННІСНИХ 

ОРІЄНТАЦІЙ У БІОТЕХНОЛОГІЧНОМУ ПІДПРИЄМНИЦТВІ 
 

Сучасний етап розвитку цивілізації характеризується стрімким 

зростанням ролі біотехнологій як ключового драйвера інноваційної економіки. 

Біотехнологічне підприємництво поєднує наукові дослідження, інженерні 

рішення та ринкові механізми, формуючи новий тип економічної діяльності, що 

водночас має високий рівень соціальної відповідальності та етичної складності. 

У цьому контексті освіта виступає не лише як канал передачі знань, але й як 

механізм конструювання ціннісних орієнтацій майбутніх підприємців. Ціннісні 

орієнтації у сфері біотехнологічного підприємництва формуються на перетині 

наукової раціональності, економічної доцільності та етичних обмежень, 

пов’язаних із втручанням у живі системи. Саме тому освітнє середовище 

виконує функцію не лише професійної підготовки, а й соціалізації особистості 

у контексті складних біоетичних дилем, відповідальності за наслідки 

інноваційної діяльності та усвідомлення меж допустимого втручання в 

природу. 

Філософський вимір біотехнологічного підприємництва актуалізує 

питання співвідношення технологічного прогресу та гуманістичних цінностей. 

Освіта в цьому процесі виступає як простір формування критичного мислення, 

здатності до рефлексії та оцінки довгострокових соціальних, екологічних і 

антропологічних наслідків інновацій. Таким чином, вона конструює не лише 

професійні компетентності, але й світоглядні установки щодо відповідальності 

за життя як цінність. У сучасних наукових дослідженнях формування ціннісних 

орієнтацій у підприємницькій діяльності розглядається в контексті взаємодії 

інновацій, соціального капіталу та сталого розвитку. У цьому зв’язку 

важливими є підходи, що акцентують на соціальній природі інноваційної 

економіки та ролі освіти як інституційного посередника. 

У роботі С. Нагі та М. Верешне Шомоші досліджується взаємозв’язок 

соціальних інновацій із розвитком цифрової економіки та суспільства. Автори 

підкреслюють, що цифрова трансформація змінює не лише економічні моделі, 

але й соціальні практики, що безпосередньо впливає на формування нових 

ціннісних орієнтацій, у тому числі в освітньому середовищі [1]. А. Рамос-

Родрігес, Х. Медина-Гаррідо, Х. Лоренцо-Гомес та Х. Руїс-Наварро акцентують 

увагу на ролі інтелектуального та соціального капіталу у виявленні 

підприємницьких можливостей. Автори доводять, що успішне підприємництво 

визначається не лише знаннями, а й мережею соціальних зв’язків, що є 

важливим для формування підприємницького мислення у здобувачів освіти, 

зокрема у високотехнологічних сферах [2]. В. Рябченко у своїх дослідженнях 



розкриває концепт соціально відповідальної взаємодії університетів і 

суспільства в контексті сталого розвитку. Автор наголошує, що сучасна освіта 

має виходити за межі передачі знань і виконувати функцію формування 

цінностей відповідальності, партнерства та орієнтації на суспільне благо [3]. 

Узагальнення зазначених підходів дозволяє стверджувати, що освіта в 

умовах інноваційної економіки виступає ключовим механізмом формування 

ціннісних орієнтацій майбутніх підприємців. Вона інтегрує знання, соціальний 

капітал і етичні засади діяльності, що є особливо важливим для 

біотехнологічного підприємництва як сфери з високим рівнем соціальної та 

біоетичної відповідальності. Важливим аспектом є інтеграція в освітні 

програми міждисциплінарного підходу, що поєднує біотехнології, економіку, 

філософію науки та біоетику. Така інтеграція сприяє формуванню у здобувачів 

освіти розуміння підприємництва не як суто комерційної діяльності, а як 

соціально значущої практики, що впливає на якість життя суспільства та 

біосфери в цілому. Освіта також виконує функцію інституційного посередника 

між науковими інноваціями та ринковою реалізацією біотехнологічних рішень. 

У цьому процесі формується культура відповідального підприємництва, де 

ключовими цінностями виступають інноваційність, етичність, сталий розвиток 

та соціальна корисність. Особливу роль відіграє розвиток підприємницького 

мислення, орієнтованого не лише на прибуток, але й на довгострокову 

суспільну цінність інновацій. 

Отже, освіта у сфері біотехнологічного підприємництва є складним 

соціокультурним механізмом, який формує систему цінностей майбутніх 

інноваторів. Вона забезпечує баланс між науково-технологічним прогресом і 

гуманістичними орієнтирами, сприяючи становленню відповідальної моделі 

інноваційного розвитку суспільства. 
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